

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства и
государственной службы при Президенте
Российской Федерации»
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

ОТЗЫВ

на диссертацию Котова Игоря Вадимовича «Правовой статус членов саморегулируемых организаций», представленной на соискание учёной степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3 – Частно-правовые (цивилистические) науки.

С развитием экономики в Российской Федерации происходит постепенное усложнение социально-экономических процессов и общественных связей, появляются новые экономические, общественные и правовые институты, к числу которых следует отнести саморегулирование, позволяющее обеспечить взаимодействие власти и бизнеса, уменьшить влияние государства на хозяйственную деятельность, способствовать повышению ответственность бизнеса перед потребителями. Саморегулирование, как известно, выстраивается на основе членства в саморегулируемых организациях (далее – СРО), которое может быть как обязательным, так и добровольным для субъектов предпринимательской деятельности. Основной пласт проблем сегодня высвечивается там, где членство является обязательным для субъектов таких видов предпринимательской / профессиональной деятельности как строительная деятельность, аудиторская деятельность, деятельность арбитражных управляющих и т. д. Таким образом, исследование вопросов правового статуса членов СРО представляется актуальным, а диссертационное исследование И. В. Котова является значимым.

Работа И. В. Котова полностью отвечает критерию научной новизны. Автор выявил широкую палитру проблем, касающихся правового статуса членов СРО, и, что особо ценно, предложил комплекс перспективных мер и первоочередных конкретных шагов по их решению. Личный вклад автора в разработку научной проблемы не вызывает сомнений, что подтверждает значимость представленной диссертационной работы. Высока степень

обоснованности и достоверности положений, выводов и рекомендаций, сформулированных во ведении диссертации и нашедших отражение также в аннотации диссертации. Название диссертации и ее содержание соответствуют специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки.

Из диссертации следует, что автор уделил большое внимание исследованию понятия членства в СРО, которое, по его мнению, не вписывается в классическое представление членских отношений как исключительно внутренних отношений (1-е положение, выносимое на защиту, с. 13, 64 диссертации). Выработанный автором подход к понятию и правовой характеристике членства в СРО позволил в дальнейшем в работе более четко описать отличительные признаки, позволяющие отграничить членство в СРО от членства в других корпоративных организациях Удачным следует признать решение вопроса о соотношении понятий учредитель, участник, член корпоративной некоммерческой организации и адаптации этих категорий применительно к СРО (с. 46 – 49 диссертации).

Достаточно убедительны рассуждения автора о том, что функционал СРО безусловно накладывает отпечаток на составляющие структурные элементы правовой характеристики членства в СРО, причем видоизменяя саму суть членских отношений (такой подход прослеживается на протяжении всей работы и нашел точечное отражение в 4-м положении, выносимом на защиту, с. 14 диссертации). Можно поддержать автора также в идеи формирования обязательного членства применительно к осуществлению блогерской деятельности. Однако здесь хотелось бы уточнить позицию автора по *следующему вопросу: если блогерская деятельность осуществляется искусственным интеллектом (виртуальным блогером), то как в этом случае выстраивать обязательное членство в СРО? Кто будет в этом случае членом СРО в сфере блогерской деятельности?*

Заметное место в диссертации отведено исследованию прав и обязанностей членов СРО. В работе, на основании в том числе анализа судебной практики, выявлена специфика корпоративных прав и обязанностей членов СРО, что нашло отражение в 5-м положении, выносимом на защиту (с. 16 диссертации). Многие рекомендации в этой части работы, представляется, могут быть востребованы при разработке изменений и дополнений в действующее гражданское законодательство РФ.

Стоит отметить, что многие выводы автора, изложенные в диссертации, ранее нашли отражение в его научных статьях, которые были опубликованы в таких журналах как «Гражданское право», «Юридический мир», и ранее нашли отклик среди научного сообщества. На наш взгляд, диссертационное исследование И. В. Котова является существенным вкладом в решение задачи качественного обновления действующей в России системы законодательства о саморегулировании предпринимательских отношений в целом, и о членских отношениях в СРО, в частности.

Вывод: Диссертация Котова Игоря Вадимовича «Правовой статус членов саморегулируемых организаций», является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития юридической науки и практики, что соответствует требованиям Положения «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г. (в редакции от 25.01.2024 г.) и Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации (утв. Приказом РАНХиГС от 28.02.2024 г. № 02-0355), а Котов Игорь Вадимович заслуживает присуждения ему степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3 – «Частно-правовые (цивилистические) науки».

Доктор юридических наук, профессор,
профессор кафедры предпринимательского права
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения
высшего профессионального образования
«Московский государственный университет
имени М. В. Ломоносова»

«7» ноябрь 2024 г.

Харитонова Юлия Сергеевна



119991, Российская Федерация, Москва, Ленинские горы, д. 1,
Телефон: +7 (495) 939-10-00.
e-mail: sovet2009@rambler.ru